

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.

PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 6 de Agosto de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 19.

Se suscribe en la Administracion del periódico, calle del Puente, número 20, Librería Católica, en la imprenta del mismo, plazuela de las Escuelas, número 1, piso bajo, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

El reverendo padre José Sató.

El telégrafo nos ha anunciado la triste nueva del fallecimiento del respetable padre José Sató, de la Compañía de Jesús, acaecida en Buenos-Aires el 16 del corriente, después de haber recibido con santo recogimiento los auxilios espirituales.

Creeríamos faltar á uno de nuestros más sagrados deberes si no tributásemos un grato recuerdo á la memoria del ilustrado y celoso sacerdote, del maestro querido, del fiel y sincero amigo.

El Rdo. P. José Sató, natural de Manresa, en España, residió desde muy jóven en estas repúblicas del Plata, consagrando una larga y santa vida á las nobles tareas de su santa mision de ministro del Señor.

Durante los años del sitio de Montevideo y hasta el año 1859 residió en esta ciudad, dedicado constantemente á la educacion de la juventud, á la asistencia de los enfermos en el hospital de Caridad, en los hospitales de sangre y en las casas particulares, donde era llamado con frecuencia, siendo á la vez incansable en el desempeño de los demás deberes de su ministerio sacerdotal.

Si bien no podria señalarse un solo dia en que el P. Sató descansase de sus constantes y caritativas tareas, hubo una época en que el P. Sató se multiplicaba con su admirable celo. Esa época fué la de la grande epidemia de fiebre amarilla que diezmo á Montevideo en 1857.

En aquellos dias de afliccion para esta ciudad al P. Sató se le veia de dia y de noche auxiliando á los moribundos, consolando á los que les sobrevivian, animando á los abatidos y dominados del pánico, recogiendo y amparando á los huérfanos; en una palabra, fué un verdadero apóstol, todo para todos, fué un ángel de paz y de consuelo. Apelamos al testimonio de muchas personas que aún viven y que fueron testigos presenciales de lo que afirmamos.

Sábio en ciencias y letras, fué por largo tiempo el alma del Colegio de Humanidades, en el que recibieron bajo su magisterio la más completa educacion, tanto científica como comercial, muchos de los que de entonces acá han desempeñado importantes cargos en la magistratura y en el comercio, ó distinguidose en las ciencias y en el comercio.

Con espíritu piadoso y constante dirigió alguna de las congregaciones fundadas por el R. P. Ramon Cabré, y por él, como las de San Luis Gonzaga, Santa Filomena, Corazon de María, de la Buena Muerte, de la Corte de María y otras.

Al celo caritativo del P. Sató se debe en gran parte la fundacion de la Sociedad de San Vicente de Paul, en Montevideo, pues él fué quien, secundando el pensamiento del noble marino D. Andrés Fouet, reunió el primer grupo de valientes soldados de la caridad que bajo el nombre de Conferencia de San Vicente de Paul, se establecieron entre nosotros, aumentando más tarde su

número y prodigando constantemente los más grandes beneficios á los que sufren bajo el peso de la miseria.

En una palabra, si Montevideo, conserva los más gratos recuerdos del apóstol infatigable, el R. P. Ramon Cabré, de la Compañía de Jesús, los conserva tambien é impecablemente del R. P. José Sató que fué su más fiel compañero de tareas apostólicas, su más decidido cooperador en la práctica del bien y en el cumplimiento de su santo ministerio.

En los largos años que el P. Sató ha pasado en Buenos-Aires no ha descansado su celo infatigable.

El gran Colegio del Salvador, honra de las letras en la ciudad de Buenos-Aires, tuvo en el P. Sató el iniciador y incansable obrero, antes y despues del atentado del 28 de Febrero.

Durante varios años y hasta su fallecimiento desempeñó el importante cargo de Rector del Seminario Conciliar, sin que esta grave ocupacion lo inhabilitase para dedicarse á la asistencia de los enfermos y para el desempeño del ministerio sacerdotal, especialmente en los colegios y casas religiosas.

Si durante la fiebre amarilla dió en esta ciudad la prueba más acabada de su caritativo celo, otro tanto podemos decir de su proceder en las épocas en que la fiebre amarilla y el cólera diezmaron á la ciudad de Buenos-Aires. En esas épocas de luto y de terror el Padre Sató llevó de un ámbito á otro de aquella populosa ciudad los consueles de la religion, ejerciendo su ministerio de paz y de piedad.

En una palabra, al llorar la muerte del Padre Sató lloramos la irreparable pérdida de un sabio maestro, de un virtuoso sacerdote, de un celoso Apóstol, de un fiel amigo, de un santo émulo del apóstol del Plata, el R. P. Ramon Cabré.

Pedimos á los católicos, y muy especialmente á las comunidades religiosas y á las personas que han conocido al Padre Sató y gozado de su amistad, que al pagar el tributo á que es acreedora su memoria eleven al Señor sus más fervientes preces por el eterno descanso del que en vida se llamó Padre José Sató.

(De El Bien Público de Montevideo.)

Tradiciones de Tierra Santa.

BIR-MARIAM.

Bir-Mariam en árabe significa *pozo de Mari*, y aunque son muchas las fuentes, cisternas y pozos que en Tierra Santa, llevan el dulce nombre de Maria; actualmente queremos referirnos á una cisterna ó pozo existente en la aldea llamada *Los Pastores* por los cristianos, y *Beit-Sahur* por los árabes, que dista una media hora de Belem y un cuarto de hora poco más ó menos, de los famosos campos de *Booz* y *Ruth*, en donde está la cripta ó *Gruta de los pastores*.

ramas, y guardando en lo posible las gasas de los sombreros y los ojos de la cara de las asechanzas de las lianas y los espinos, nos encontramos en la selva virgen, ¡qué espectáculo!

En tiempos no muy remotos habíamos visto la de Tucuman y admirado la imponente majestad de aquella asombrosa vegetacion que se desarrolla y eleva hasta las nubes en la falda del Acónquija, pero en medio de nuestro asombro, el silbido de la locomotora, el rodar de los trenes, el murmullo confuso que emana de las ciudades nos recordaban inmediatamente que estábamos en las inmediaciones de pais poblado, de comarca civilizada, de pueblos que viven la vida del progreso, mientras que en la selva virgen del Chaco teníamos en rededor nuestro y por todas partes el desierto y nada más que el desierto, con sus bosques, sus fieras, sus rios desconocidos, sus regiones fabulosas, y sus tribus indias. Y en medio de aquel silencio, sonaba de una manera especialísima, ahogando los trinos y gorgoros de los pájaros, el golpe mate, se-

Unos cuatro kilómetros al S. E. de Jerusalem se encuentra otra *Beit-Sahur* llamada el *Atika*, por lo cual para que no se confundiera con esta la aldea *Los Pastores*, los árabes designan comunmente á la segunda *Beit-Sahur-en-Nasara*, ó sea la de los cristianos.

Pues bien, *Beit-Sahur* la cristiana está pintorescamente situada en el declive de una colina pedregosa, como dominando aquellas llanuras y montecillos tan apropiados para apacentar ganados. Segun tradicion formal y nunca interrumpida, en esta pobre aldea habitaban aquellos afortunados pastores que tuvieron la dicha de saber inmediatamente el nacimiento del Redentor y de adorarlo. El pastoreo es aun la preferente ocupacion de sus habitantes, y no es difícil encontrar por aquellos contornos pequeños ganados (compuestos de carneros y ovejas de largas orejas y budijas, y colas anchas y cortas) capitaneados por pastores árabes.

Pequeña y pobre es la aldea de *Beit-Sahur*; pero de aspecto agradable. Sus casas humildes son de piedra y están todas ellas coronadas por terrados que durante el verano sirven de dormitorios, circunstancia á la cual hay que atribuir que sus moradores, especialmente las mujeres, padezcan frecuentes enfermedades de ojos.

Unos 600, pocos más ó menos, serán los habitantes de *Beit-Sahur*: 450 griegos cismáticos, 100 católicos y 50 musulmanes. El viajero no debe ausentarse de la aldea dicha sin visitar la iglesia parroquial de los católicos y el pozo de la Virgen.

La primera está aún sin concluir por falta de recursos, y en ella pueden verse dos cosas notables; un retablo, medio reducido á carbon por las llamas de un reciente incendio, que representaron la imagen de Maria colocada en el centro hasta el punto de no haberse ahumado, y el altar mayor de piedra del país. Es obra de un escultor betlemita, que durante cinco años incesantemente cinceló aquellos bajos-relieves, de bastante intencion artistica, y de no poco mérito, dadas las condiciones de su autor. En dichos relieves talló el rudo artífice la historia sagrada desde la Anunciacion hasta la degollacion de los Santos Inocentes y de San Juan Bautista. En el medallon, que ocupa el centro del ante-altar, un ángel anuncia la buena nueva á los pastores, y en una cinta, que ondea en su mano, se lee en latin y en árabe: *Gloria á Dios en las alturas*.

La cisterna ó pozo de la Virgen Maria (*Bir-Mariam*) está en una plazuela irregular en medio del pueblo. Se parece á todas las piscinas ó cisternas, que tanto abundan en aquel país, tan escaso en aguas corrientes. A flor de tierra un brocal de piedra y argamasa y un abrevador para las bestias anuncian la existencia de agua potable; pero sobre el pozo no hay pozal ni polea para sacarla. Los naturales del país se sirven al efecto de un pequeño caldero

co, acompasado del hacha, que en breve pero clarísimo lenguaje nos decia «aquí se trabaja» esto es, aquí se progresa, porque todo trabajo es un progreso, y mas cuando se tiene por objeto conquistar el desierto, no con batallones ni á tiros, invadiendo y destruyendo, sino utilizando riquezas naturales y civilizando salvajes, que ambas cosas se hacen allí segun hemos visto y palpado.

En este nuestro paseo preliminar, especie de visita de atencion y ofrecimiento de casa á nuestros vecinos los bosques ya pudimos formar una idea de lo que aquello vale y promete. ¡Qué ricas maderas! ¡qué troncos! ¡qué frondosidad! ¡qué terreno feraz cual ninguno! Aquello era una riqueza incalculable, y solo cortando árboles con inteligencia y reponiéndolos con oportunidad hay allí, sin ir más lejos, una verdadera mina de quebracho colorado. Vigas de dos pies de grueso y treinta de largo, yacian por el suelo esperando únicamente la llegada del carro para ser trasportadas y representaban cada una de ellas respetable can-

atado á una cuerda, que arrojan al pozo y suben despues á pulso.

Pues bien, una tradicion antiquísima y poética (que hemos oido referir junto al pozo dicho y que han recogido el P. Antonio del Castillo en su *Devoto Peregrino*, Quarresmio en su *Elucidatio Terre Sancte*, Dubdon en su *Voyage de la Terre Sainte*, Fr. Livinio de Hamme en su *Gula*, Fernandez Sanchez y Freire Barreiro en su *Diario de una Peregrinacion*, y otros muchos escritores y viajeros, cuenta que hace cerca de dos mil años un camellero sacaba agua del pozo ó cisterna de *Beit-Sahur* con una vasija atada á una sogá, lo mismo que hacen en la actualidad, para abreviar su recua. A la sazón pasó por allí Maria Santísima, muerta de sed, y le dijo al camellero, que tenia la vasija en la mano, lleno de agua.

—Dame de beber, buen hombre. El camellero, que tenia malas entrañas, terminó su faena, recogió la sogá y la vasija, arreó á sus camellos y se marchó diciéndole á la Virgen, que esperaba:

—Bebe como puedas. Maria Santísima se acercó entonces al brocal del pozo, y las frescas aguas de la cisterna, más sensibles que el empedernido corazon del camellero brutal, comenzaron á subir, hasta que obedientes al mando del Criador, se presentaron cristalinas y sonrientes en el borde mismo del brocal; de manera que la Virgen no tuvo más que inclinarse un poco la cabeza para satisfacer cómodamente su sed. Realizado el prodigio, descendieron otra vez al fondo del pozo y ocuparon su ordinario nivel.

Desde entonces los peregrinos cristianos y aun los mismos árabes beben con singular devocion las aguas de *Bir-Mariam*.

(Revista Popular.)

Revista de Rsma.

De las famosas «reliquias» de Garibaldi que se mandó fuesen custodiadas en el capitolio, algunas son falsas, como la manta dada por el coronel inglés Chambej, que dijo era de la que se sirvió Garibaldi cuando fué herido en Aspromonte. Hoy resulta probado auténticamente que el guerrillero italiano dió aquella manta á una mujer de Lombardía. Pero peor aun que esto es que muchos presentan al alcalde de Terlonia una ú otra prenda pidiéndole dinero por ellas.

Así, estos sacrilegos escarnecedores del catolicismo y de sus santos, despues de ponerse en ridículo con sus «reliquias» garibaldinas, son la burla de las personas sensatas, encontrándose que son las «reliquias» falsas y que no tienen otro objeto que una especulacion de dinero ó condecoraciones.

cantidad de pesos; rollos de lo mismo, ó sean troncos descortezados, estaban pidiendo á voces que se les redujese á aserrín y los metieran en un alambique para convertirse en el más rico tanino del mundo. Al ver aquellas maderas tan abundantes como buenas, hacíamos mentalmente y sin querer cálculos de volumen, de precios y de productos: los tantos se sucedian en nuestra mente y asomaban á nuestros labios: rezábamos una especie de letanía mercantil; tanto de corta, tanto de labra, tanto de sierra, tanto de transporte y de flete, y de carga y descarga, y de comision y corretaje, y de descuento y de depósito; y amontonando así tantos sobre tantos sobre un pie de madera, que no era pie soñado, ni pie forzado de poeta melencólico, sino pie vivo y efectivo, limpio, sano, rojo como sangre, destilando resina por todas partes, y consultando despues las tablas de precios corrientes en nuestra prosaica cartera, llegamos á resultados asombrosos y á tantos por cientos piramidales. Ya lo sabemos antes de salir de Buenos-Aires, solo que ahora lo veíamos con los

FOLLETTIN.

18

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

propósitos y deseos, y á las tres de la tarde, descansados de cuerpo y aliviados de palabras montamos nuevamente á caballo para hacer la primera visita de aquellos dominios.

Tocáronle los honores de la primacía á un bosque inmediato situado al poniente, á espaldas del fuerte, y en el que se trabajaba en aquellos momentos en la extraccion de maderas para construcciones y curtiembres. Una hora de trote nos puso á la sombra de los altos quebrachos. A caballo, aunque no sin trabajo, penetramos en la *picada* ó calle abierta á través del bosque, y allí, tropezando una vez con un tronco, enganchando otras nuestros sacos en las

LA VERDAD.

SANTANDER 6 DE AGOSTO DE 1882.

La gran mentira.

Digan lo que quieran los *místicos* krausistas, la falta de veracidad, el engaño, es siempre un pecado horrible y nunca es justo mentir, ni aun siendo la mentira *provechosa*, como no es lícito robar aunque sea para remediar la necesidad más apremiante. El octavo precepto del Decálogo no admite interpretaciones, ni modificaciones: principio de derecho natural, deber absoluto, positivo y negativo á la vez, obliga á todos y en todos los tiempos y lugares; de tal suerte, que su transgresión es una ofensa y un ataque gravísimo al orden moral y á la ciencia de su ordenador supremo.

A poco que se medite se espanta el ánimo mas indiferente al medir la enormidad de la mentira, los males gravísimos que resultan de ella, el absurdo que nacería de variar la naturaleza de las cosas, absurdo tanto mayor cuanto sean estas mas precisas y necesarias. Por esto, quien mas peca y quien mas castigo merece es quien miente en materias religiosas, por ser la religión indispensable para la vida; no mereciéndolo menos el que trastorna el orden político inmediatamente derivado de aquel y poco menos que él indispensable para la vida social. Y sin embargo, ¡cuán generalizada no está, mentira tan abominable! Bien se vé por sus efectos, que sin incurrir en el feo vicio que condenamos ó sin cerrar los ojos á la evidencia no es posible desconocer los males que hoy sufren los pueblos como pueblos. ¿Y cómo no, si las bases de su prosperidad han sido destruidas, y cerradas todas las vías que les encaminaban á la consecución de sus providenciales destinos?

Hoy no es el príncipe un ministro de Dios para el bien; ni el Gobierno es uno como lo pide la naturaleza del poder; ni la administración es varia, como lo reclama la índole de sus actos. El Estado no existe para que el hombre cumpla su fin, sirviendo á Dios y glorificándole, antes bien pone obstáculos á todo lo que á ello contribuye, desoyendo la voz de Aquel de quien viene la autoridad, despreciando las enseñanzas de su Vicario, impidiendo que la Iglesia única depositaria de la verdad la manifieste y la declare.—Faltando Dios, donde la verdad reside, es natural que todo sea mentira.—Y se miente dándole al pueblo unos mentidos derechos que ni puede, ni sabe, ni quiere ejercer; y semientellamándole *soberano* cuando nada de lo que le conviene se ejecuta; y se miente llamando Gobierno á lo que no hace más que desgobernar.

Antiguamente, en aquellos, al mentir de los liberales de todos los matices, calamitosos tiempos, la aldea más insignificante tenía su monte, su río, su propiedad, en una palabra; y usaba de ella y servíala para enjugar más de una lágrima, y evitaba que sus pobres salieran del suelo que les vió nacer á mendigar el diario sustento. Hoy, mintiendo y siempre mintiendo, se les hace á los pueblos perpetuamente menores, y de lo poco que les han dejado sus honradísimos tutores no pueden usar ni disponer sin enfadosísimos trámites y complicados expedientes.

Antiguamente sin tantas alharacas y sin decirlo siquiera, todos participan en su justa medida de la gobernación del Estado, interviniendo cada uno en lo que debía intervenir; hoy, con ese descoco y esa falta de veracidad, que se á el sello distintivo de nuestra época, se llama representativo al gobierno que nada representa; monárquico, á aquel en que todos mandan menos el Monarca, y constitucional al que ni tiene ninguna constitución, ni ninguna respeta, ni aun las que á sí mismo se dá en su insensata locura.

Antiguamente el que habitaba en el Norte no se curaba ni poco ni mucho de como se gobernaban los habitantes del Mediodía, pero en cambio, se daban sus leyes, y se nombraban sus jueces; hoy sucede precisamente lo contrario, todos intervienen en todo y como lo que es de todos, no es de na-

die sucede lo que no hace falta decir. No es posible concebir mayor trastorno ni perturbación semejante.—El espíritu de la mentida Reforma está metido hasta lo más recóndito de los huesos y todo se vuelven distingos, diferencias y contradicciones, y al hombre honrado incapaz de amparar una mentira vémosle indiferente á lo menos á tantas y tan graves como las que hemos expuesto, y el que firmemente cree que una mentira envilece á un hombre, no comprende que una ley mentira corrompe á un pueblo y que el sistema parlamentario, es la más grande de las leyes mentiras. Y basta por hoy, que hasta la pluma se cae avergonzada de las manos.—Continuaremos, si Dios Nuestro Señor se digna concedernos vida y tiempo.

Un diario conservador de Madrid ha dirigido unas preguntas al ministro de Estado fusionista.

En esta forma:

«Hoy que la cuestión egipcia agita las cancillerías europeas, y que nuestros diplomáticos se ocupan de obtener para España una representación digna y respetable en las resoluciones de Europa, al tratarse de la intervención en Egipto, nos parece muy conveniente y no fuera de lugar formular las siguientes preguntas á los órganos del gabinete:

«En la circular dirigida por el señor ministro de Estado á nuestros representantes en Europa, ¿se ha olvidado de hacer mención del patronato que España tiene sobre los hospicios de Roseta y Damieta?

«En qué estado se encuentra la cuestión de esos patronatos, así como la del hospicio de Chipre, uno y otros fundados por el rey Carlos II, levantados de planta en terrenos comprados expresamente para ello con dinero y á costa del Tesoro español?

«Cuando se trata de discutir el mayor ó menor derecho que España pueda tener á intervenir en Egipto, no nos parece fuera de lugar recordar que en aquel país hemos tenido influencia tan directa, cuanto que en él fundaron nuestros reyes hospicios que aún existen y se sostienen en parte con dinero español.

«Roseta y Damieta son dos importantísimas plazas egipcias, y los hospicios en ellas fundados por el rey Carlos II, fueron en varias ocasiones objeto de codicia por parte de alguna nación vecina, que quiso aprovecharse de nuestra decadencia.

«Bueno sería, por consiguiente, que los periódicos amigos del gobierno se sirvieran decirnos en qué estado se halla la cuestión del derecho al patronato directo del rey de España sobre esos hospicios, y si nuestro ministro de Estado ha tenido en cuenta esta circunstancia más en nuestro favor para sostener el derecho de España á ser oída en cuantos asuntos se rocen con el porvenir de Egipto.

«Respecto al patronato de España sobre el hospicio de Chipre, también deseamos saber si al pasar esta isla á poder de Inglaterra ha sufrido algun detrimento, y si nuestra diplomacia ha hecho las observaciones convenientes.

«Esperamos la contestación de los órganos del gabinete, que creemos no les será difícil dar, estando en el secreto de los actos del canciller fusionista.»

Pues esperará en vano la contestación *El Estandarte*, porque ni el canciller fusionista ni sus órganos oficiosos hallarán contestación que darle.

Si valiera apuntar, nosotros le apuntaríamos por ejemplo á *El Siglo* (presente) que en su calidad del más inocente de los periódicos ministeriales parece el más apropiado para defender al señor marqués de la Vega, una contestación poco más ó menos así:

«Todas esas preguntas las podrá contestar el Sr. Elduayen, último ministro de Estado de los conservadores.»

O en otros términos: más eres tú.

La contestación no será buena, pero los fusionistas de seguro no tienen otra.

De todo sacan partido los periódicos progresistas; es decir que sobre cualquier cosa, aunque sea sobre una noticia triste, hacen una plancha.

Al dar noticia dias pasados *El Correo* (paisano) de la muerte del Ilmo. Sr. Obispo auxiliar ocurrida en Madrid, decía:

«Ha fallecido despues de una larga y penosa enfermedad; etcétera.»

Refería luego algunos datos biográficos del ilustre finado y añadía:

Durante su enfermedad que ha durado tres dias...

Y este es uno de los periódicos que pasan por más atildados.

¡Que tal serán los otros!

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 3 de Agosto de 1882.

Mi querido amigo: Guárdese nadie de venir á Madrid y decir que viene de Biarritz ó de cualquiera de esos puntos de la frontera francesa, donde están hoy nuestros políticos de primera y segunda fila. Le acometerán por todas partes, le acorarán con preguntas y le detendrán una hora, aunque sea en la explanada donde estuvo la calle de Sevilla, á las dos de la tarde, cuando cae el sol á

plomo y los sesos se derriten. El que quiera librarse de estas importunidades, venga de San Juan de Luz ó de Aguas-Buenas, diga que viene de Comillas. Se le dejará el paso libre como si dijese que venia de Alcorcon.

Ocurríame esto apropósito de cierto diputado que acaba de llegar á Madrid y le ha dado por decir que habia llegado con Cánovas del Castillo, Navarro Rodrigo y no sé cuántos otros personajes. Madrid en ocasiones no es más que el pueblo del *Perro Páco*, y deja hasta de ser la villa del *oso y del madroño*. Y esta fase la toma Madrid, especialmente en el verano, cuando solo quedan aquí los políticos de novena ó décima fila, con un traje de 60 reales, que deben generalmente en la ropería.

Entre estos tuvo la desgracia de caer el tal diputado en cierto círculo antes muy concurrido, aunque malas lenguas dicen que él se buscó la desgracia para darse humos de importante. Le hicieron como es natural un millón de preguntas y él contestó con gran énfasis:

«Sin perjuicio de dar á ustedes gusto otro día en que tenga menos ocupaciones (no tenia otra que ir á comprar una caja de pitillos al estanco; pues en la petaca no tenia más que tres ó cuatro) voy á hablar á ustedes hoy únicamente de Cánovas y Navarro Rodrigo.

«Cánovas es el hombre que sube por cima de Bismarck cincuenta codos, y hoy no se preocupa de otra cosa que de la cuestión de Egipto, siempre con el mapa que dió *El Liberal* delante de los ojos. A su juicio, España está llamada á hacer allí un papel, ofreciendo á Inglaterra 20 ó 25.000 hombres, para asegurar aquello, á cambio de Gibraltar, que no tendria entonces reparo aquella en devolvérsenosle.

«Navarro Rodrigo nada tiene que ver absolutamente con eso que ha dado en llamarse *izquierda dinástica*. Navarro Rodrigo está contra los *zurdos*, y nada quiere si no por el lado derecho. Formará, por tanto, en todo evento la *derecha dinástica*, quedándose entonces Sagasta en el medio, constituyendo lo que llamariase con propiedad el *estómago dinástico*.»

Yo no sé si el tal diputado puso algo de su cosecha ó si todo lo que dijo es verdad. Por de pronto me parece imposible que quepa ni aun en la cabeza de don Antonio que nosotros deberíamos poner á las órdenes de Inglaterra un ejército mayor ó menor, cuando esto lo resiste el Sultan de Turquía, y cuando ponemos á su lado á Egipto espioneros en frente de toda Europa que nos devolverá á Gibraltar! Bien podía devolvérsenosle, si nosotros le hacíamos señor de Africa y Asia y por ende de Europa. Entonces con Gibraltar ó sin Gibraltar ya no tendria á raya y puede decirse á todo el mundo, señora de todos mares conocidos.

No cerraré esta sin decir á ustedes lo que ha pasado en la redacción del *Debate*. Como este se ha declarado órgano de la masonería, dos de los fundadores y expropietarios, Sres. Toro y Melgares, se han separado, siguiéndolos los redactores señores Placer y Bager.—S.

Sr. director de LA VERDAD.

Madrid 4 de Agosto de 1882.

Mi querido amigo: Los periódicos de anoche anunciaron para hoy la celebración de un consejo de ministros, para resolver no sé qué asunto de escasa importancia. Pero no han querido los ministros que la noticia fuese cierta y sin más ni más acordaron aplazar hasta mañana su reunion, que será solamente de ocho piés de ministros, porque no se hallan ahora en la corte más que don Venancio, don José Luis, Camacho y el general, que hace de presidente y de todo.

Entre las pocas personas aficionadas á hablar de política que no han salido á tomar baños, se comentan de muy diversas maneras las noticias que diariamente comunican las agencias telegráficas y los periódicos extranjeros respecto á la participación que podrá tener España en la defensa y protectorado del canal de Suez. Pero nos hallamos tan á oscuras en este gravísimo asunto, que es aventurado decir sobre él la menor cosa. El Sr. marqués de la Vega de Armijo, echándose las de diplomático de primera fuerza, guarda absoluta reserva, como quien no quiere que se comprendan sus planes maravillosos.

El *Balance del dia* de *El Correo* de anoche está casi exclusivamente dedicado á hablar de esta cuestión, y á pesar de ser muy largo todo lo que dice, no se puede sacar nada en limpio. El periódico ministerial apela al *patriotismo* de todos los partidos, para que no se dejen arrebatar de esas pasiones políticas y esperen tranquilamente el resultado de la acción del gobierno. Mientras aquí se habla tanto de si irán ó no irán tropas españolas á custodiar el canal, el ministro inglés Sir Carlos Dilke declaró ayer tarde en la Cámara de los Comunes que era *imaginaria* la noticia de que España hubiese sido propuesta por las demás potencias para intervenir en el protectorado. Y no solo dijo esto el ministro sino que añadió que no habia ninguna proposición formal para admitir á España en las conferencias diplomáticas. Conque, vaya usted viendo como se luce el Sr. Marqués de la Vega de Armijo: casi lo mismo que con la venida de los judíos búlgaros.

Hoy ha debido llegar á Madrid de regreso de su excursión á Paris el ilustre *maire* de esta villa del oso y del madroño. Con tal motivo, á los perros no les llega la pelleja al cuerpo.

No hay más noticias que merezcan contarse.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Vacante la plaza de primer escribiente

de la seccion de contabilidad de este municipio, dotada con 1.265 pesetas anuales, el ayuntamiento ha acordado que se anuncie su provision por término de ocho dias, que empezarán á contarse desde la publicación de este edicto en el *Boletín oficial* de la provincia.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la secretaria municipal dentro del plazo prefijado, acompañando cuantos antecedentes conduzcan á justificar sus méritos.

El dia 13, á las once de la mañana, tendrá lugar la adjudicación en pública subasta de las obras de camino vecinal de San Sebastian del Monte de Hano, que ha de empalmar con la carretera de Santoña á Gama.

En confirmación de lo que decíamos ayer acerca del tabaco que se expende en los estancos, copiamos lo que dice *El Aviso* de ayer:

«Esto nos faltaba.

Resueltos á fumar tabaco y no cascarilla de cacao, hemos recurrido á las cajetillas de 35 céntimos de pesetas, por mas que este gastillo excesivo nos cuesta *serios disgustos* en el seno de la familia. Pero ¡oh, dolor! ahora resulta que son los mismos perros con otros collares.

Tan malos son el papel y el tabaco de las de 35 como los que tienen las de 25. Y aun se nos antoja que no hay más diferencia entre unas y otras que la envoltura.

Estamos frescos.»

El *Boletín Oficial* anuncia que el dia 5 del actual (ayer), daría principio el pago de las asignaciones correspondientes al semestre vencido en fin de Julio último, á los perceptores por cargas de justicia. Termina el plazo el 15 de este mes.

En el corral del matadero publico de esta ciudad se halla depositada una burra que ha sido cogida pastando en el prado llamado de San Roque, ignorándose el nombre de la persona á quien corresponda. En su virtud se anuncia al público, para que el legítimo dueño del animal se presente á hacerse cargo de él previo, pago de los gastos que ha originado por razon de custodia y manutención en el plazo de ocho dias, trascurrido el cual se procederá á su tasación y venta en pública subasta con arreglo á las disposiciones vigentes.

Generales.

Se ha mandado que los inspectores generales del cuerpo de Montes, D. Máximo Laguna y D. Luis Gomez, giren una visita á los distritos de Santander, Burgos y Vascongadas el primero, y á los de Soria, Teruel y Zaragoza el segundo.

El lunes próximo se inaugurarán las obras del ferro-carril de Valencia á Cuenca en los trayectos que median de Buñol á Oreste y de Requena á Utiel.

Los periódicos de Génova anuncian que dos desconocidos habian tenido la brutal ocurrencia de arrojar dos enormes petardos en el patio del palacio arzobispal.

Tambien en Nápoles ha sido preso un marinero de la armada por cantar por las calles unas coplas en alabanza del *regicida* Pasavante.

De *La Epoca*:

Suelto misterioso de *La Correspondencia*:

El jurisperito don Estanislao Figueras se ha encargado de sostener ante la audiencia del distrito cinco apelaciones contra otras tantas resoluciones judiciales, decretando la suspension de un procedimiento criminal incoado en el juzgado de Buenavista, contra un diputado á Cortes.

El señor Figueras, á nombre de su defendido, se propone demostrar que habiendo sido cogido *infraganti* el diputado, debe procederse inmediatamente contra él, así como tambien contra otro individuo que no ejerce tal cargo y está complicado en la causa.

Esperamos, para saber quien es el diputado cogido *infraganti*, y en qué delito, á que los periódicos nos lo digan.

De *El Liberal*:

«Ayer quedó terminado entre las compañías de ferro-carriles y el ministro de la Gobernación, el convenio en virtud del cual serán transportados gratis en todas direcciones los jornaleros que vayan en busca del jornal. Las empresas hacen una rebaja del 60 por 100; el Estado prescinde del 15 por 100 que le corresponde, y abona á las compañías el 25 restante.

En Galicia y en otras regiones de España, hacen falta trabajadores, por lo que es de creer que los que se hallen en situación de aprovecharse de la ventaja del transporte, acudirán á los puntos en donde han de

encontrar medios para atender á sus primeras necesidades.

Además, según nuestras noticias, los gobernadores de Andalucía y Extremadura han recibido instrucciones para que á los trabajadores que se presenten en solicitud de trasladarse á otras regiones de España, les faciliten las noticias y las instrucciones convenientes para conseguir su deseo.

Dice *Le Globe*, de París, que el gobierno español se propone levantar un empréstito de 200 millones de pesetas, con garantía de los montes públicos, á fin de realizar un proyecto general de armamento.

El gobernador de las Baleares ha recibido orden del gobierno para proceder con energía con motivo de la resistencia de los industriales al pago de los impuestos.

En dichas islas no se encuentran peritos tasadores que fijen el valor de los objetos embargados á los contribuyentes morosos.

El Liberal habla de un sistema de andamios para obras de revoco y ornamentación que ofrece una seguridad completa para los operarios, y que ha sido proyectado por D. Manuel Echevarría.

Creemos, que debemos estudiarse y adoptarse, sino hay otro que reúna mejores condiciones.

Acaba de inaugurarse en San Sebastian el alumbrado eléctrico.

Su luz es blanca con un ligero tono azulado, fija y no molesta la vista. La intensidad de los focos, sin ser muy fuerte, permite leer á gran distancia un periódico impreso con caracteres diminutos. El café de la Marina y los demás establecimientos situados en las inmediaciones de la Alameda, aparecían tristes y pobremente iluminados y las luces de gas muy rojas á pesar de que esta ciudad es una de las poblaciones en que mejor alumbrado existe.

El sistema empleado es el de Brush, inventor de la máquina dinamo-eléctrica de su nombre.

La máquina de vapor es de la casa Doversby y compañía, de la fuerza nominal de ocho caballos, y puede desarrollar hasta 24 caballos vapor; tiene que dar 130 golpes de piston por minuto para que la máquina dinamo-eléctrica dé 780 vueltas por minuto, que es la velocidad que requieren las 16 lámparas para que funcionen bien. Estas lámparas son de arco voltaico con carbones de recambio automáticos.

Los alcaldes de la Puebla de los Infantes, Montellano, Pedrera, Ronquillo y Lora de Estepa, en la provincia de Sevilla, se han dirigido al gobernador civil en demanda de socorros que hacen indispensables el estado respectivo de aquellas localidades, proponiendo algunos de ellos los medios de evitar el conflicto.

Un telegrama de Ecija, dirigido por el alcalde al gobernador, indica que muchos trabajadores se habían reunido en demanda de trabajo y apoderándose de algunos panes, pero sin alterar el orden público.

SECCION EXTRANJERA.

Nuestros vecinos los lusitanos andan revueltos con motivo del viaje de la familia real á las provincias del Norte. La prensa en general lo ha visto con malos ojos y sino véase lo que dice *El Correo de la noche* periódico adicto á la dinastía reinante:

«Dios le proteja en su viaje y separe de las rosas festivas con que le tapizan el camino, para engañarle, las espinas que en dolorosas quejas llaman al remordimiento, compañero casi siempre de un arrepentimiento tardío. Dios quiera que los cantos de alegría no se vean cortados por los lamentos de los que sufren, y que estos no griten en coro, con la voz amenazadora de los desesperados, pidiendo justicia, en vez de sindicatos, pan en vez de fiestas reales, gobierno honrado en vez de esa agrupación especuladora de políticos miserables que, para satisfacer sus ambiciones leoninas, sacrifican pueblo y al país, al rey y á las instituciones.»

Añade *El Correo*: «Triste condicion la de un rey que se ve obligado á viajar con estas precauciones, de que solo tiranos y despotas acostumbran rodearse.»

Si hay en las calles numerosa concurrencia, es de guardas de aduanas y espías asalariados.»

Si hay recepcion de despedida en Palacio, «los señores Fontes é Hintze tienen al rey en evidente coaccion, no se apartan de él un solo instante y dan tantas vueltas cuantas el monarca da.»

Si se toman algunas precauciones, los ministros son unos «farsantes, obstinados en aislar al rey para presentarle como un tirano y hacerle creer que es odiado.»

Está visto; los revolucionarios en todas partes son lo mismo.

En Francia no se ha resuelto aún la crisis ministerial.

De Egipto es tal la contradicción de los telegramas, que no nos atrevemos á decir

nada á nuestros lectores, respecto de este desgraciado país.

Véanse los últimos partes de la *Agencia Fabra*:

Paris 2.

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 26, 7/8; interior 25'31.

Paris 3.

Las negociaciones siguen para la formación de un nuevo ministerio. El Sr. Freycinet ha decidido no entrar en ninguna combinación ministerial.

Ismailia, 3.

Los ingleses han querido hacer pasar un convoy de tropas por el canal de Suez. El Sr. de Lesseps ha protestado contra toda acción de guerra en la zona neutral del canal.

Constantinopla 3.

La conferencia se reunió ayer á las tres de la tarde.

El Sr. Corti, representante de Italia, reprodujo la antigua proposición francesa, pidiendo la protección colectiva del Canal de Suez.

Los representantes de Alemania, Austria, Rusia y Turquía dieron su adhesión á aquella proposición.

Los de Francia y de Inglaterra declararon que esperaban instrucciones de sus gobiernos y recibir la autorización de volver á tomar su asiento en la conferencia para tomar parte en sus deliberaciones.

Funchal (Portugal) 3.

La familia real y los ministros han llegado hoy á este puerto.

El Rey presidirá la inauguración del ferrocarril de la Beira alta.

El rey y la familia real son objeto de una entusiasta recepción.

Todos los buques están empavesados.

El rey y la familia real van á recorrer la línea hasta la frontera.»

Londres, 4.

El *Times* de esta tarde dice que en su último manifiesto Arabi pretende que el sultan ha destituido al Jefe, y que va á mandar sus tropas para auxiliar á los egipcios.

Paris 4.

Se desmiente formalmente que el embajador de Alemania en París haya expresado el Sr. Freycinet su sentimiento de no verle más ministro, como lo ha asegurado el corresponsal del *Times* en Berlín.

GACETILLAS.

¡Hombre!

La Voz que tanto nos odia
Nos tiró versos perversos
Sin sintaxis ni prosodia;
Pero ayer, harta de versos,
Canta media palinodia.

¡Vamos! No haya cortedad
Después de tanto descoco...
¡Ea, humildad, humildad!
Resuélvase usted otro poco
Y cante la otra mitad.

Hemos de ser tolerantes
Cual nunca nadie lo ha sido;
Mas si vuelves á lo de antes,
¡Oh, pacotillo, sin guantes!
Sabrás para qué has nacido.

Bien en tu contestación
Tu candidez manifiestas;
Pero, ¿por qué, gran simplón
Dices á la conclusión:
Ojo con lo que contestas?

¡Eso es decir que me emplazas?
¡Pero qué miedo, Dios mío!
Mira, mira, malas-trazas,
No vengas con amenazas,
Porque de todas me río!

No me hagas *chist* con el dedo,
Ni me vengas con pamplinas
Que no me importan un bledo,
Pues te tengo el mismo miedo
Que el milano á las gallinas.

¡Vaya! estás desafinando.
¡Venir ahora amenazando
Después de aquello de atrás!
¡Es que estabas aguardando
A que te dijera más?

¡Que ojo con lo que contesto!
Es bien fácil de saber,
Pacotilluco indigesto.
Pues contesto, por supuesto,
Lo mismo que antes de ayer.

Copiamos de *La Voz*:

«Dices que el redactor de *La Verdad* que ha dirigido á *La Voz* frases tan poco cultas como *estúpidas* y otras del mismo jaez, que según el diccionario de la lengua quiere decir *notablemente torpe para comprender las cosas*, es D. Jesús Firmat y Cabrero.

Mucho nos ha extrañado esta noticia, pues no era de suponer que quien como dicho señor ha estado muy *poco feliz* en la última oposición que ha hecho, carece de autoridad para dirigir *ex cátedra* calificaciones de torpeza á nadie, cuando lo prudente sería el *no mentar la soga en casa del ahogado*.

Conducta es esta que no nos explicamos ni es fácil que se la expliquen nuestros lectores.

Idiosincracia carlista y nada más que carlista.» Pero qué excrúpulosa te has vuelto, *Voz* sinagogática!

Dices *poco feliz*.

No andes con repulgos de empanada.

Se dice: «Ha estado *muy mal*.»

Pero la intención del suelto no es la que parece.

Te conozco, *bacalao*,

Aunque vengas *disfrazado*.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.—Hoy á las seis de la tarde se celebrará en la parroquia de Santa Lucía la función mensual en honor de la Santísima Trinidad, con exposición del Santísimo Sacramento, Santo Dios, Rosario y Trisagio, siguiéndose el sermón que predicará el R. P. Fermín Gil, de la Compañía de Jesús.

A continuación se cantarán los Gozos, y terminará con la bendición y reserva.

SANTO DE HOY.

LA TRANSFIGURACION DEL SEÑOR, EN EL TABOR.

En este día celebra la santa Iglesia católica el altísimo misterio de la Transfiguración de nuestro señor Jesucristo; porque verdaderamente es un grave testimonio del misterio de la Santísima Trinidad, y del de la Encarnación y Magisterio del Hijo de Dios, y de la gloria con que ha de venir á juzgar á los vivos y á los muertos. Para confirmar el Señor lo que san Pedro había confesado con la voz y testimonio del Padre Eterno, y para que, cuando le viesen morir, no se escandalizasen y entendiesen que era Señor de la vida y de la muerte, y que moría por su voluntad, y había de resucitar, quiso su Magestad transfigurarse. Para esto tomó consigo á Pedro, Diego y Juan, su hermano, y los llevó á un monte alto y apartado, y se puso en oración, y se transfiguró ante ellos: los cuales se admiraron no poco al verlo más glorioso y resplandeciente que el sol, y sus vestiduras más blancas que la nieve; y á Moisés y Elias, que le tenían en medio, y participaban de la luz y gloria que salía del Señor, y hablaban con él de la muerte, que por las profecías había de padecer en Jerusalem. Pedro arrebatado de la gloria que le rodeaba, dijo: Señor, bien estamos aquí, hagamos en este monte tres moradas. Una para vos, otra para Moisés, y otra para Elias; pero estando, san Pedro hablando, súbita y repentinamente vino una nube del cielo clara y resplandeciente que les hizo sombra, y sonó en ella una voz, que dijo: Este es mi hijo muy amado, en el cual siempre me he agradado. Oídle á él.

SANTO DE MAÑANA.

SAN CAYETANO, CONFESOR.

Fué san Cayetano, natural de Vicencia, ciudad en el señorío de Venecia, hijo del conde Gaspar, Tíene y de María Porto. Al punto que nació, le ofreció su madre á la Virgen santísima, á la cual, desde pequeño fué muy devoto, y tuvo vivísimos deseos de adquirir todas las virtudes, las cuales Dios le cumplió. Siendo de veinte y cinco años, solicitado de la caridad y deseo del bien de las almas, en una heredad suya hizo una ermita, para que los labradores tuviesen cerca donde oír Misa, y allí cuidaba del adorno de su alma. Teniendo el papa Julio II noticia de su virtud, nobleza y letra, le honró con la dignidad de proto-notario apostólico, y le hizo su camarero. Luego que se ordenó de sacerdote, dejó la corte romana, y se volvió á su patria, y allí de su propia hacienda fundó algunos hospitales para los enfermos y pobres apesadados, á los cuales asistía con caridad. Volvió por inspiración de Dios á Roma, y anhelando á la perfección, discurrió en fundar una nueva religión, la cual no tuviese renta, y solo viviese de la providencia divina, que hoy se llama de los padres Teatinos, y la aprobó el papa Clemente VII año de 1524. Fué tanto el fruto que hacia en su Iglesia, que le llamaban cazador de las almas. Gastaba ocho horas al día en oración, arrebatado muchas veces en éxtasis, y mereció una noche de Natividad tener en sus brazos al niño Jesus. Fué varón tan penitente que solo decía, que aborrecía su cuerpo como al mismo demonio. Adornóle el Señor con espíritu de profecía, y murió año de 1547.

SECCION MERCANTIL.

Santander 6 de Agosto de 1882.

La revista semanal del mercado debía salir solamente «cuando el tiempo lo permitiese, es decir, cuando el movimiento de los negocios diera motivo para escribirla y su lectura encerrase interés para los hombres de negocios. Redactarla en épocas de abatimiento y paralización mercantil, la consideramos «Obra de Romanos», debiendo servirnos este introito de dispensa á la brevedad y rapidez con que nos ocupamos hoy de la semana que acaba de pasar.

En la anterior, dejamos las *harinas* ofrecidas á 22 reales arroba de primera, las clases más estimadas, precio á que se hicieron dos partidas de 250 y 300 sacos, cerrándose á última hora una partida de 3.000 sacos con pequeña declinación de aquel precio. La cortedad de las existencias y la escasez de aguas animaban á los vendedores para sostener el precio y solicitar alguna alza, la cual han conseguido en la semana con la presentación de algunos compradores para embarques á América, que han pagado á 22 1/2 reales arroba, sobre 6.000 sacos de primeras marcas. Curbiertos estos compromisos, es fácil que los vendedores, pasado el primer momento de entusiasmo, se hallen más dispuestos á ceder algo de su firmeza. Allá veremos.

Nada se ha hecho en los *azúcares* del vapor correo *España*, que decíamos en la revista anterior se estaban tratando, y hoy currense también las muestras de 100 cajas dorado y 200 sacos centrifuga, importadas por el vapor *Mendez Nuñez*. Con precio y condiciones reservadas se ha vendido una buena partida de las existencias de centrifuga que hay en la plaza.

No conocemos las condiciones, pero se han realizado 200 sacos en dos partidas de

caao Guirias y Rio-chicos, á entregar en el depósito comercial.

Ninguna noticia podemos dar del *café*, *aguardiente* y *cueros*.

Sostenidos con firmeza se hallan los precios de bacalao de Noruega que anotamos á continuación: Noruega crecido, 198 reales quintal—1.^a 194—2.^a 188—3.^a 184—pequeño, 184—Ling, 194—Zarbo, tamaño regular, 172—Islandia superior, 200.—Todo con baja de 6 reales en quintal por partidas.

Los precios continúan subiendo incesantemente en Noruega y la rebaja conseguida en los derechos, solo ha servido para nivelar nuestros precios con los de aquel país, en donde la subida será mayor todavía.

El aceite, jabon y arroz sin variacion.

Buques entrados.

Vapor Carlos Habans, 286 ts., c. Souvallé, de Bayona y escalas con 165 cajas jabon á la órden; 5 id. drogas á D. B. R. Saro.

Buques despachados.

Vapor Ibarzabal 416 ts. c. Laguna, para Sevilla y escalas con 600 bocoyes tabaco y otros efectos. para varios.

Idem Galicia, 146 ts. c. Ponce, para Vigo y escalas con varios efectos.

Quechamarin El Salvador, 49 ts. c. Urroz, para Santoña, con 20 sacos harina, hierro y otros efectos para varios.

ANUNCIOS PREFERENTES.

En la calle de la Compañía número 5, piso 2.^o, se halla desalquilada una habitación, propia para un maestro ó maestra de niños, ú otros usos, pues además de poderse habitar, tiene su buen salon, que ha estado ocupado por un maestro de niños bastante tiempo. Para su ajuste y demás, dirigirse á el administrador de dicho piso D. José María Cagiga, que vive en Revilla de Camargo. 8—7

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA, SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardin. Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 13

LA CAMERANA.

San Francisco, número 11.

DONATO AGUIRRE.

Gran surtido de trajes confeccionados desde 7 duros, se hacen á la medida en 24 horas.—Especialidad en confecciones para sacerdotes y seminaristas.—Competencia en los precios.—Traje de manto y sotana tanto en merino como paño, desde 18 duros hasta 40.—Sotana y muceta idem desde 9.—Para comodidad del cliente se toma medida á domicilio. 20—9

Una señora viuda apta para el desempeño de una casa, desearia entrar de ama de llaves, dentro ó fuera de esta ciudad, en casa de algun señor sacerdote ú otro particular; informarán en esta imprenta.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.» MADRID 6—1-30 MAÑANA.

Los telegramas recibidos ayer confirman el acuerdo de las peticiones, favorable á la intervención de España en el Canal de Suez.

Ayer á las cinco de la tarde empezó un combate entre las fuerzas inglesas y las egipcias capitaneadas por Arabi, en las cercanías de Ramleh, ignorándose el resultado.

La «Gaceta» de hoy publicará varios nombramientos de Marina correspondientes á los arsenales de Cádiz, Cartagena y el Ferrol.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones á fin de mes á 28'05.

Obligaciones de ferrocarriles, á 55'90.

Cambios: Londres, á 90 dfr. 47'20, París, á 8 dfr. 4'91.

Santander.—IMPRESA CATÓLICA, á cargo de Manuel Ortiz de Guinea, Plazuela de las Escuelas, número 1, bajo.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.
En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.
San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El vapor-correo

VERACRUZ

saldrá del puerto de Santander el 18 de Agosto para los de Coruña, Vigo, Cádiz Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa María, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.
En la Coruña: Sres. Rávena y Closas.
En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	"	4-50
Resto de España, tres meses.	"	5
Extranjero, seis meses.	"	20
Antillas españolas, seis meses.	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	"	0-12	"
Cuarta plana.	"	0-06	"
Comunicados.	"	0-25	"
Papeletas de defunción.	"	5	"

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, plazuela de las Escuelas, 1, bajo, ó á la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 30 y 34 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

IMPRENTA CATÓLICA.

Plazuela de las Escuelas, 1, bajo.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 20.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 20, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 20.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social.	ptas.	20.000.000
Reservas.	"	3.463.063
Primas.	"	18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893.74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros. Banquero de la Compañía: El Crédito Liónez.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander. 2s 24-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen. 2s 34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGULETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, transportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.